

УЧЕБНИКЪ
РУССКИХЪ
ВОЕННО-УГОЛОВНЫХЪ
ЗАКОНОВЪ.

Составленный

К. СЛЪПНЕВЫМЪ,

Докторомъ Правъ и преподавателемъ Законовѣднія въ Военно-Учебныхъ Заведеніяхъ.

ВЫПУСКЪ I.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ТИПОГРАФІИ ГОГЕНФЕЛЬДЕНА и Ко,
Вас. Остр., 3 л., № 44.

1866,

Дозволено цензором. С.-Петербургъ, 30-го Апрѣля, 1866 года.

ОГЛАВЛЕНИЕ 1-го ВЫПУСКА.

	СТРАН.
Введение	1
Попытіе объ уголовныхъ законахъ	—
Значеніе военно-уголовныхъ законовъ.	4
Краткое историческое обозрѣніе русскихъ военно-уголовныхъ законовъ	5
Сводъ Военныхъ Постановлений	8

ЧАСТЬ 1.

О преступленіяхъ и наказаніяхъ	12
Глава I. Преступление	—
Раздѣль 1. Попытіе о преступлении.	—
Раздѣль 2. Дѣленіе преступлений	13
Раздѣль 3. Составъ преступлений.	16
Отдѣленіе I. Виновники преступлений.	17
— Возрастъ какъ причина невиновности	—
— Физические недостатки какъ причина невиновности	19
— Душевная болѣзнь какъ причина невиновности.	20
Отдѣленіе II. Предметъ преступлений	21
— Отчуждаемость права самимъ владельцемъ этого права	22
— Уничтоженіе правъ лица верховною властью.	—
— Столкновеніе между правами	23

Отдѣленіе III. Средства къ совершенію преступленія	25
Отдѣленіе IV. Преступное дѣяніе	26
— Понятіе о вмѣненіи	—
— Внутренняя сторона преступного дѣянія	28
— Умыселъ	29
— Неосторожность	30
— Высшая сторона преступного дѣянія	31
— Совершеніе преступленія	—
— Покушеніе на преступленіе	—
Раздѣль 4. Сообщество въ преступленіи	34
— Виды сообщества	35
Глава II. Наказаніе	36
Раздѣль 1. Понятіе о наказаніи	—
— Цѣль наказанія	37
Раздѣль 2. Разные роды и виды наказаній	38
— Смертная казнь	42
— Тѣлесный наказанія	43
— Наказанія имущественный	45
— Лишenie и ограничение правъ	46
— Лишеніе свободы	47
Раздѣль 3. Мѣра наказанія	51
— О мѣрѣ наказанія по нашему военно-уголовному уставу	52
— Объ обстоятельствахъ, освобождающихъ отъ наказанія	56
Раздѣль 4. Отсрочка наказанія	58
— Отмѣна наказанія	—

ЧАСТЬ 2.

Военно-уголовное судопроизводство	62
Глава I. Основныя начала уголовного судопроизводства вообще	—
Раздѣль 1. Понятіе объ уголовномъ судопроизводствѣ . .	—

Раздѣлъ 2.	Уголовно-судебный процессъ	64
—	Понятіе объ обвинительномъ, слѣдственномъ и смѣшанномъ процессѣ	68
Раздѣлъ 3.	Уголовно-судебная власть	70
—	Обвинительная власть	73
—	Зашита подсудимыхъ	75
—	Гласность и устность въ судѣ	76
—	Понятіе о присяжныхъ	79
—	Понятіе о кассаціи	81
Раздѣлъ 4.	Подсудность	84
Приложеніе.	Основныя положенія преобразованія, военно- судной части въ Россіи, Высочайше утвержден- ные 25 Октября 1865 года	1

ПРЕДИСЛОВІЕ.

Цѣль учебника—познакомить военно-служащихъ съ основными началами уголовнаго права вообще и съ русскими военно-уголовными законами. Для лицъ, специально занимающихся уголовнымъ правомъ, мой учебникъ можетъ служить только конспектомъ. Онъ состоять изъ введенія и двухъ частей. Въ ожиданіи утвержденія нового проекта нашего военно-уголовнаго судопроизводства, я раздѣляю еще учебникъ на два выпуска, 2-й выпускъ будетъ содержать въ себѣ 2-ю главу 2-й части, собственно о нашемъ военно-уголовномъ судопроизводствѣ. Къ этому же выпуску я считаю полезнымъ прибавить, въ видѣ приложения, основныя положенія преобразованія военно-судной части въ Россіи, Высочайше утвержденныя 25 Октября 1865 года.

К. Слѣпнєвъ.

В В Е Д Е Н И Е.

Цѣль государства — дать средства и удалить всѣ препятствія къ нравственному и физическому развитію человѣка; для достиженія этой цѣли государственная власть должна уяснить, опредѣлять и охранять всѣ добрыя отношенія, существующія между людьми, живущими въ ея государствѣ. Все окружающее человѣка можетъ быть предметомъ его отношеній къ другимъ людямъ, исторія и статистика даютъ возможность государственной власти уяснить себѣ эти отношенія: Определеніе людскихъ отношеній въ государствѣ необходимо для приданія имъ прочности и важности, качествъ, обеспечивающихъ трудъ. Опредѣливъ же эти отношенія, нужно ихъ и охранять, тогда только определеніе и будетъ имѣть смыслъ. Государственная власть, уяснивъ себѣ эти отношенія, опредѣляетъ и охраняетъ ихъ утвержденными ею письменными правилами, называемыми положительными законами, составляющими предметъ юридическихъ наукъ. Отношенія, существующія въ государствѣ, могутъ быть раздѣлены на двѣ главныя группы: отношенія верховной, т. е. государственной, власти какъ представительницы всего государства къ подданнымъ, т. е. къ отдѣльнымъ лицамъ, составляющимъ государство, и отношенія этихъ отдѣльныхъ лицъ между собою; и положительные законы также раздѣляются на двѣ главныя группы: законы, опредѣляющіе отношенія всего государства или государственной власти къ под-

Понятіе объ
уголовныхъ
законахъ.

даннымъ, суть законы государственные; законы, опредѣляющіе отношенія отдѣльныхъ лицъ между собою, суть законы гражданскіе. Существуютъ отношенія государствъ между собою, которые опредѣляются условиями, трактатами, договорами, составляющими также предметъ одной изъ юридическихъ наукъ. Принимая дѣленіе положительного законодательства на двѣ группы, т. е. на законы государственные и гражданскіе, мы должны опредѣлить къ какой изъ этихъ двухъ группъ относятся законы уголовные. Уголовные законы составляютъ охранительную часть законодательства вообще, опредѣляя значеніе преступлений,¹ т. е. всѣхъ противозаконныхъ дѣйствій, и самыя наказанія за эти дѣянія въ различныхъ ихъ родахъ, видахъ, степеняхъ и мѣру примѣненія ихъ къ противозаконнымъ дѣяніямъ; они "охраняютъ какъ государственный союзъ, т. е. союзъ верховной власти и подданныхъ, такъ и общественный порядокъ. Въ каждой отдѣльной группѣ лицъ, группа, какъ пѣлѣ, имѣеть право требовать, чтобы недѣлимые подчинялись ей, содѣйствуя общему благу цѣлой группы. Власть карательная принадлежитъ всякому общественному союзу въ отношеніи къ своимъ отдѣльнымъ членамъ: семье, сословію, школѣ, церкви. Но въ государствахъ власть производства взысканій сосредоточена въ государственной или въ верховной власти и ея органахъ, подъ названіемъ власти уголовной. Почти исключительная принадлежность власти карательной верховной власти основывается, на томъ, что одно только правительство обладаетъ въ обществѣ достаточной материальною силой, чтобы "охранять сѣь усѣхомъ, обеспечиваемыя государственнымъ союзомъ, отношенія общества и частныхъ лицъ; и правительство по своему возвышеншому положенію надъ всѣми недѣлимыми и отдѣльными группами и по своему безпристрастію въ частныхъ интересахъ, болже "способно, "нежели "кто-

бы то ни было, къ тому, чтобъ посредничать между преступникомъ и обществомъ, и произнести возможно справедливый приговоръ. Малая лишь доля карательной власти осталась за отдельными группами въ обществѣ, подъ названіемъ мѣръ дисциплинарныхъ, употребляемыхъ подъ надзоромъ верховной власти. Такую дисциплинарную власть имѣеть отецъ надъ дѣтьми, сословие надъ своими членами, начальство военное и гражданское надъ подчиненными лицами. Такъ какъ уголовная власть сосредоточена въ рукахъ правительства, то уголовные законы составляютъ отдѣль законовъ государственныхъ и съ законами благочинія или полицейскими въ тѣсномъ смыслѣ образуютъ охранительную часть законовъ государственныхъ; полиція обязана предупредить преступленіе, уголовный судъ — найти и судить преступника. Изученіе уголовныхъ законовъ составляетъ юридическую науку Уголовнаго Права, которая дѣлится на двѣ части: Уголовное Право въ тѣсномъ смыслѣ и Уголовное Судопроизводство. Первая часть заключаетъ въ себѣ всѣ законы, опредѣляющіе преступленія и соотвѣтствующія этимъ преступленіямъ наказанія. Вторая часть есть совокупность законовъ, опредѣляющихъ формы, обряды и пріемы, употребляемые органами верховной власти при примененіи уголовныхъ законовъ къ отдельнымъ, совершающимъ въ обществѣ преступленія. Верховная и государственная власть есть власть законодательная, административная и судебная въ государствѣ, неподчиненная вышшей власти, но исполняющая свои различные обязанности посредствомъ различныхъ же органовъ. Власть карательная и уголовная есть исполнительница уголовныхъ законовъ и составляетъ часть власти судебнай, которая, кроме карательной дѣятельности, имѣетъ своею обязанностью разрешать споры въ гражданскихъ отпомешахъ лицъ между собою, если одна изъ спорящихъ сторонъ обращается

къ посредничеству государственной власти. Судебная власть какъ исполнительница уголовныхъ законовъ есть власть уголовно-судебная, а какъ власть разрешающая споры въ гражданскихъ отношеніяхъ есть власть гражданско-судебная, и въ этомъ случаѣ она есть исполнительница гражданскихъ законовъ. Обязанности судебныхъ не могутъ быть смыкаемы въ одномъ и томъ же учрежденіи съ другими правительственными обязанностями, дабы судъ былъ правдивъ. Подробности о судебной власти и отдѣленіи этой власти отъ прочихъ правительстvenныхъ властей изложены во 2-й части Учебника. Общіе уголовные законы Российской Имперіи составляютъ XV томъ Свода Законовъ, изданіе 1857 года; томъ этотъ дѣлится на двѣ книги. Первая книга содержитъ въ себѣ первую часть русского уголовнаго права, подъ названіемъ уложеніе о наказаніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ. Во второй книгѣ заключается вторая часть русского уголовнаго права, т. е. русское уголовное судопроизводство подъ названіемъ: Законы о судопроизводствѣ по дѣламъ о преступленіяхъ и проступкахъ.

Значеніе военно-уголовныхъ законовъ.

Какъ въ общей системѣ всего законодательства, уголовные законы составляютъ охранительную часть, такъ подобно тому и военно-уголовные законы, въ системѣ военныхъ законовъ, составляющихъ отдѣлъ законовъ государственныхъ, занимаютъ охранительную часть; но военно-уголовные законы, опредѣляющіе преступленія военныхъ лицъ, а также и наказанія ихъ за преступныя дѣянія и упущенія, важны въ особенности потому, что въ системѣ военного законодательства, охранительная сторона имѣть свое особенное значеніе, такъ какъ войско есть одно изъ охранительныхъ государственныхъ учрежденій и существо военной службы, преимущественно предъ другими родами службы, тре-

буетъ безусловнаго и неотлагательнаго исполненія законовъ, а съдовательно и охраненіе законовъ въ системѣ законодательства военнаго должно стоять на первомъ планѣ. Войско регулярное держится строгою дисциплиною. Преступленіе военныхъ лицъ опаснѣе и воспалительнѣе, такъ какъ виновники этихъ преступленій суть удалые, постоянно вооруженные воины, оторванные отъ домашняго очага, а потому наказанія для военныхъ лицъ должны быть строже, особенно въ военное время; самый образъ дѣйствій военнаго суда долженъ быть рѣшительнѣе, проще и скорѣе общаго, имѣя въ виду большую опасность отъ преступленій военныхъ лицъ; наконецъ есть преступленія, присущія только военной службѣ, о которыхъ можно судить только военному судью; все это даетъ значеніе и доказываетъ необходимость особыхъ уголовныхъ законовъ, военно-уголовныхъ. Объемъ и отношеніе военно-уголовныхъ законовъ къ общимъ уголовнымъ законамъ можетъ быть разнообразно, смотря потому какъ устроено государство, что стоитъ на первомъ планѣ въ жизни народной, струя военной или гражданской жизни. Этотъ объемъ и это отношеніе удобнѣе опредѣляется законами о подсудности, изложенными во 2-й части Учебника.

Въ Уложеніи царя Алексея Михайловича 1649 года Краткое историческое обозрѣніе нашихъ военно-уголовныхъ законовъ.

седьмая глава говоритъ о службѣ ратныхъ людей Московскаго государства. Въ этой главѣ между прочимъ изложены положенія объ уклоненіи ратныхъ людей отъ службы и о нѣкоторыхъ воинскихъ преступленіяхъ, но все это безъ системы, даже въ отрывкахъ. Въ положеніяхъ того же царя, вышедшихъ послѣ Уложения, называемыхъ новоуказными статьями, встречаются также нѣсколько военно-уголовныхъ постановлений. При Петре Великомъ 1716 года изданы: Воинскій Артикуль и краткое изображеніе процессовъ при судебныхъ

тажъ. Войнскій Артикуль въ краткимъ толкованіемъ составляеть Военно-Уголовный Уставъ; въ немъ подробно исчисляются преступленія и наказанія. При современномъ Петру Великому неразвитіи уголовнаго права, Войнскій Артикуль представляеть многія достоинства. Разныя части Артикула изложены систематически; Артикуль раздѣленъ на 24 главы, каждая глава подраздѣлена на артикулы, статьи, всѣхъ статей 209. Размѣщеніе главъ сдѣлано въ некоторомъ порядке; въ началѣ говорится о преступленіяхъ противъ правительства, потомъ о преступленіяхъ военно-служащихъ въ мирное и въ военное время, и наконецъ о преступленіяхъ разнаго свойства: въ возмущеніи, бунтѣ, обѣ убийствахъ и проч. При многихъ артикулахъ помѣщены подъ текстомъ толкованія, объясняющія содержаніе артикуловъ; некоторые толкованія заимствованы изъ современныхъ ученыхъ сочиненій. Конечно въ Войнскомъ Артикуль нельзя искать опредѣленій общихъ, такъ какъ наука уголовнаго права въ то время не существовала; въ артикулахъ исчисляются только преступленія и наказанія за эти преступленія, но присутствіе общихъ идей замѣтно, ни одинъ артикуль не противорѣчитъ другому. Строгость Артикула соответствовала времени, когда или господствовала теорія устрашенія или никакая теорія не господствовала, при томъ въ основаніи нового военного устройства была положена строгая военная дисциплина, требующая точнаго и немедленнаго исполненія не только закона, но и личнаго приказанія начальника. „Подчиненный обязанъ въ точности исполнять приказанія начальства, не смѣя дѣлать какихъ-либо непристойныхъ охужденій и разсужденій, потому что начальникъ отвѣтствуетъ за данное повелѣніе, а подчиненный только за исполненіе онаго. Если же подчиненный усмотритъ что-либо полезное для службы и интереса Государя Императора, или для отстрапе-

ніл вреда и несчастія, чрезъ неисполненіе даннаго повелѣнія, то можетъ о томъ донести своему начальнику; но буде представление его не уважится, то обязанъ предписанное ему исполнить немедленно, не прибавляя отъ себя ничего, хотя и къ лучшему." Воинскій Артик. 29, 30 и толк. на Артикуль 28 и 29. Эти же слова Артикула вошли въ нынѣ действующій Военно-Уголовный Уставъ, какъ примѣчаніе къ статьѣ 274 1-й книги Устава, которая говоритъ, что подчиненные въ исполненіи данныхъ имъ приказаний должны держаться точной силы ихъ, не дозволяя себѣ никакой перемѣны, подъ опасеніемъ, въ противномъ случаѣ, наказанія, хотя бы измѣненіе таковое и послужило къ дользѣ. Воинскій Артикуль не есть законодательство наше, туземное, артикулы заимствованы изъ законодательствъ нѣмецкихъ, преимущественно Саксонскаго, и изъ Шведскихъ уставовъ. Основная идея наказанія по артикуламъ было истребленіе преступника и устраненіе другихъ. Воинскій Артикуль имѣлъ постоянное примѣненіе до издания свода военныхъ постановленій и многіе артикулы вошли въ сводъ безъ всякаго измѣненія. Вместѣ съ Артикуломъ Петръ Великій учредилъ военные суды — Кригсрехты, а сосредоточемъ всѣхъ военно-судныхъ дѣлъ была Военная Коллегія; въ руководство судамъ далъ „краткое изображеніе процессовъ или судебныхъ тяжбъ“, въ этомъ положеніи былъ опредѣленъ весь порядокъ военного судопроизводства. Для надзора за производствомъ дѣлъ въ Кригсрехтахъ состояли при войскахъ генераль-аудиторъ, оберъ-аудиторы и полковые аудиторы. До сдѣлъ Петра Великаго законодатели старались смягчить строгость Воинскаго Артикула; по властъ смягченія предоставлена была только высшимъ судамъ, а низшіе должны были вполнѣ руководствоваться Артикуломъ. А потому у насъ образовалось два рода военно-уголовныхъ законовъ: Артикуль Петра Вел-

ликаго и военно-уголовные законы послѣдующихъ законодателей. Для устраненія этого надобно было издать новый военно-уголовный уставъ. Въ 1818 году издано было „краткое извлеченіе изъ законовъ“, служащее руководствомъ при производствѣ и рѣшеніи военно-судныхъ дѣлъ; въ 1820 году изданъ былъ сводъ Россійскихъ узаконеній по части военно-судной. Императоръ Павелъ въ 1797 году учредилъ Генераль-Аудиторіатъ какъ высшій военный судъ для всей арміи и флота. Въ 1812 году вмѣстѣ съ изданіемъ учрежденія о большой дѣйствующей арміи, издано полевое уложеніе и уставъ полеваго судопроизводства; Аудиторіатъ раздѣленъ былъ на сухопутный и флотскій и первый причисленъ къ Военному Министерству; учрежденъ военный судъ при большой дѣйствующей арміи; но при всѣхъ этихъ перемѣнахъ воинской артикулъ имѣлъ силу дѣйствующаго законодательства, между-тѣмъ какъ общее наше законодательство подверглось кореннымъ перемѣнамъ. Перемѣны эти конечно должны были имѣть большое влияніе на наше военное законодательство; множество узаконеній, относящихся къ войску, ихъ разнообразіе сдѣлали наше законодательство и сложнымъ и неопределѣленнымъ въ подробностяхъ, надо было составить изъ военныхъ законовъ одно систематическое цѣлое, но дѣло не удавалось до 1827 года, въ этомъ же году при 2-мъ отдѣленіи Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи была учреждена особая редакція Свода Военныхъ Постановлений.

Сводъ военныхъ постановлений.

Составленіе этого свода началось въ 1835 году. Сводъ военныхъ постановлений былъ оконченъ и представленъ на ревизію особаго комитета, учрежденного при Военномъ Министерствѣ. Въ 1839 году сводъ былъ напечатанъ со включеніемъ въ него всѣхъ постановлений, вышедшихъ до 1 мая

1838 г.; дѣйствіе свода началось съ 1 января 1840 года. Постановленія по военному вѣдомству, выходящія послѣ 1 мая 1838 года, положено было издавать въ видѣ продолженій къ своду военныхъ постановленій по примѣру продолженій къ своду законовъ Российской имперіи. Въ 1856 году изданъ особо военно-уголовный уставъ. Въ 1859 году окончено было второе изданіе свода военныхъ постановленій, получившее силу, съ 13 января 1861 года, въ систему его вошли всѣ продолженія первого изданія сего свода и уставъ военно-уголовный.

Постановленія, вновь издаваемыя по военному вѣдомству, печатаются въ приказахъ военного министра и собираются въ видѣ продолженій къ своду, при каждомъ продолженіи есть таблица всѣхъ статей свода измѣненныхъ, дополненныхъ и уничтоженныхъ. Сводъ военныхъ постановленій дѣлится на 5 частей, составляющихъ 12 томовъ, части дѣлятся на книги, книги на раздѣлы, раздѣлы на главы, главы на отдѣленія, отдѣленія на статьи, подъ статьею означено время изданія закона и тотъ номеръ, подъ какимъ законъ этотъ помѣщенъ въ полномъ собраніи законовъ. Къ каждой книгѣ приложено оглавление и иногда особое приложение къ статьямъ; къ концу тома прилагается сравнительный указатель статей этого тома съ прежнимъ изданіемъ того же тома. Содержаніе свода слѣдующее:

Часть I. Образованіе военныхъ учрежденій, въ четырехъ книгахъ.

1 книга. Образованіе военного министерства и особыхъ уставовъ. Томъ 1.

2 книга. Образованіе войскъ съ ихъ управленими. Томъ 2.

3 книга. Образованіе военно-учебныхъ заведеній. Томъ 3.

4 книга. Образованіе хозяйственныхъ учрежденій. Томъ 4.